

**Рамазонов Шамиль Улугбек угли**  
**стажер-преподаватель кафедры «Инновационная экономика»**

**Каршинского инженерно-экономического института**

**Рамазонов Зафар Улугбекович**

**Аспирант Международного Азиатского университета**

## **СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СУЩНОСТЬ ПОНЯТИЯ БЕДНОСТИ И ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ЕЕ КЛАССИФИКАЦИИ.**

**Аннотация.** Основной целью проводимых в Республике Узбекистан экономических реформ является достижение стабильности и положительных темпов экономического развития. Следует отметить, что все стороны социально-трудовых отношений оказывают непосредственное влияние на образ жизни и доходы населения, на появление нуждающихся в социальной защите богатых, бедных и бедных.

**Ключевые слова:** уровень жизни, благосостояние, социальная защита, потребление, бедность.

**Ramazonov Shamil Ulugbek ogli**

**Intern-teacher of the Department of "Innovative Economics" Karshi**

**Engineering and Economic Institute**

**Ramazonov Zafar Ulugbekovich**

**Graduate student of Asia International University**

**The socio-economic essence of the concept of poverty and the theoretical basis  
of its classification.**

**Abstract.** The main goal of the economic reforms carried out in the Republic of Uzbekistan is to achieve stability and positive rates of economic development. It should be noted that all aspects of social and labor relations have a direct impact

on the lifestyle and income of the population, on the emergence of those in need of social protection, the rich, the poor and the poor.

**Key words:** standard of living of the population, well-being, social protection, consumption, poverty.

**Входить.** С социальной точки зрения государство проводит социальную политику, направленную на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека. Одним из основных направлений этой политики является поощрение трудовой и предпринимательской активности, обеспечение своим трудом экономического благополучия семьи каждого трудоспособного человека, создание возможностей для обеспечения формирования сбережений и их эффективного инвестирования. а уровень жизни и качество населения будет повышаться. Социально-трудовые отношения, связанные с трудовой деятельностью и ее результатами, оказывают непосредственное влияние на формирование заработной платы и доходов. Развитие трудовых отношений приводит к появлению новых форм социального партнерства, развитию социальной защиты, повышению удовлетворенности трудом. На этапе углубления рыночных отношений центральной проблемой станет уровень жизни населения и расслоение доходов. От их решения во многом будут зависеть направление и темп дальнейших фундаментальных изменений и, как следствие, политическая стабильность в обществе. В свою очередь, решение этих проблем требует четко разработанной политики доходов.

Поскольку теоретическое изучение таких понятий, как бедность и нищета, в первую очередь определяется уровнем жизни населения, потребляемыми им деликатесами и уровнем жизни в целом, в этой первой главе мы будем изучать также уровень жизни населения. населения, мы сочли допустимым изучать.

Уровень жизни населения – сложное и многогранное понятие, характеризующееся совокупностью существующих социально-

экономических условий жизни и деятельности людей. Исследование уровня жизни населения актуально для всех стран, независимо от уровня социально-экономического развития общества, особенно для межстрановых сопоставлений.

Существуют разные составляющие уровня жизни населения (табл. 1.1).

**Таблица 1.1.**

**Компоненты уровня жизни населения**

<b>Концепция ООН</b>	<b>Шведская модель</b>
Здоровье	Работа и условия труда
Принимать пищу	Экономические возможности
Образование	Политическая возможность
Занятость и условия труда	Школьное образование
Условия проживания	От здоровья и медицинской помощи использовать
Социальное обеспечение	Социальные возможности (семья и семейный формирование отношений)
Одежда	Размещение
Отдых и свободное время	Принимать пищу
Права человека	Свободное время и его проведение

Важнейшими аспектами изучения уровня жизни населения являются:

- оценка основных качественных характеристик человека, который считается участником экономической деятельности (способность вести здоровый образ жизни с целью достижения высокого уровня продолжения; возможности для получения образования, наличие достаточных средств для достойной жизни и приобретения высокой профессиональной квалификации). качества);
- оценка номинальных и реальных доходов;
- изучить особенности обеспечения населения жильем и товарами народного потребления, предназначенными для длительного пользования.

Уровень жизни населения – совокупность условий и показателей, характеризующих уровень благосостояния населения, уровень потребления товаров и услуг, уровень удовлетворения основных жизненных потребностей людей.

Другими словами, уровень жизни складывается из уровня развития и удовлетворения потребностей человека, живущего в обществе, и определяется потреблением различных благ или уровнем полезности полученных для потребления.

Одним из важных вопросов оценки уровня и качества жизни является определение и составление перечня показателей, раскрывающих структуру и содержание данного понятия. Такие понятия, как «уровень жизни», «благосостояние населения», «образ жизни», «качество жизни» используются для описания благосостояния населения, описывая историю развития определений, данных уровню и качеству жизни (рис. 1.1).

Вышегородцев М.М. и ряд других экономистов определяли понятие «благополучие» следующим образом: благополучие — это обеспечение населения необходимыми для жизни материальными, социальными, культурными и духовными ресурсами, то есть элементами, услугами и условиями, удовлетворяющими потребности человека.

Для описания благосостояния населения с учетом социального расслоения, среднедушевых доходов, потребления и обеспеченности основными фондами домохозяйств, расслоения населения по доходам и потреблению, прожиточного минимума, уровня бедности и ряда понятий такие как уровень жизни.

Уровень жизни населения считается важнейшим критерием оценки эффективности социально-экономической политики страны, а его реализация – основной целью развития общества. Прежде всего, уровень жизни характеризуется сочетанием и взаимозависимостью двух составляющих:

обеспеченности материальными и нематериальными ресурсами населения и уровня их потребления.

Несмотря на то, что понятие «уровень жизни» кажется понятным, определения, данные ему экспертами, различны. Некоторые экономисты определяли понятие «уровень жизни» как уровень удовлетворения материальных, духовных и социальных потребностей. Хотя уровень жизни считается динамическим процессом, изменяющимся под влиянием множества факторов, данное определение описывает скорее статистику уровня жизни.

С одной стороны, уровень жизни определяется структурой и величиной потребностей в различных активах, которые регулярно меняются, а с другой стороны, он ограничен возможностью удовлетворения потребностей исходя из состояния товаров и услуг, доходы населения и заработная плата наемных работников. Однако как размер заработной платы, так и уровень жизни определяются производством, масштабами и эффективностью научно-технического развития, культурным и образовательным уровнем населения и его составом, национальными особенностями и политической властью.

**Заключение.** Уровень жизни населения, прежде всего, служит основным источником удовлетворения личных потребностей в товарах и услугах. Неизбежное неравенство в доходах и богатстве сопровождается соответствующим расслоением населения по уровню жизни и социально-имущественным слоям. Политика регулирования доходов населения направлена на создание достойного уровня жизни для всех слоев населения.

#### **Список использованной литературы.**

1. Абулкасимов Х.П. Человеческий фактор в развивающейся рыночной экономике и пути его активизации. Монография - Т.: Издание ТМИ, 2005.
2. Ахмедов Ф. Домохозяйства и их перспективы // Общество и управление. 2007, № 1.

3. Абдуллаев Ю., Юлдашев Ш.А. Финансовый бизнес и предпринимательство. - Т.: «Экономика – финансы», 2008.
4. Абдурахманов К.Х., Абдураманов Х.Х. Образ жизни и доходы населения, - Ташкент - 2011 г.
5. Абулкасимов Х.П. Экономические реформы в Узбекистане. -Т.: АкадемияЮ. 2008.
6. Белозерова С. Минимум для выживания//Трудовые отношения. 2003. №8; Бедность: альтернативные подходы к определению и измерения. Московский Центр Карнеги. М., 1998
7. Файзиева Ш. Ш., Юлдашева Ш. А. ВЛИЯНИЕ ПОСТРОЕНИЯ ДЕШЕВОГО ЖИЛЬЯ НА ОБНОВЛЕННЫЕ МОДЕЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ В СЕЛЬСКИХ МЕСТАХ НА БЛАГОПОЛУЧИЕ НАСЕЛЕНИЯ //Экономика и социум. – 2020. – №. 12-2 (79). – С. 268-272.
8. Самиева Г. Т., Номазов Б. УЗБЕКИСТАН НА ПУТИ К СОКРАЩЕНИЮ БЕДНОСТИ: ОПЫТ КИТАЯ //Экономика и социум. – 2022. – №. 10-1 (101). – С. 530-536.
9. Taylakova D. B. ENSURING EMPLOYMENT THROUGH THE DEVELOPMENT OF SERVICES IN RURAL AREAS //Экономика и социум. – 2022. – №. 12-1 (103). – С. 262-269. Taylakova D. B. ENSURING EMPLOYMENT THROUGH THE DEVELOPMENT OF SERVICES IN RURAL AREAS //Экономика и социум. – 2022. – №. 12-1 (103). – С. 262-269.
10. Normamatov I.B. REDUCTION OF EXTERNAL BANK CIRCULATION OF CASH AS A COMPULSORY CONDITION IN DEVELOPMENT OF PAYMENT BY CHEQUE IN COUNTRIES OF CIS // Экономика и социум. 2020. №12 (79). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/reduction-of-external-bank-circulation-of-cash-as-a-compulsory-condition-in-development-of-payment-by-cheque-in-countries-of-cis>
11. Mukhayyo Dustova. (2023). PROSPECTS OF IMPROVING INDEPENDENT EDUCATION IN THE HIGHER EDUCATION SYSTEM OF UZBEKISTAN. Intent Research Scientific Journal, 2(3), 30–34. Retrieved from <https://intentresearch.org/index.php/irsj/article/view/46>
12. Номазов Б Курбанов А.Б., ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ТРЕНДЫ И ПРИНЦИПЫ РЕГИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ // Экономика и социум. 2022. №10-1 (101).